
ALEXANDRU LUPEA!NU-MELIN (1887-1937). 
ÎNCERCARE DE SCHIŢA MONOGRAFICA 

ln contextul dezvoltării actuale a ştiinţei istorice româneşti, care an
grenează un număr tot mai sporit de specialişti, apare şi se manifestă 
în mod treptat fenomenul analizării vieţii şi activităţii unor personalităţi 
marcante naţional sau circumscrise unei zone istorice, avînd contribuţii 
însemnate la mersul evolutiv, economic-social si cultural al tării noastre. 

Se ajunge să se descifreze, astfel, aspecte c~nsiderate iniţial minore şi 
care, datorită relevării contribuţiei acestora la mersul mişcării naţionale 
române din Transilvania, îngăduie regîndirea, şi recreionarea unor date, 
fapte şi evenimente, care localizate concis, favorizează angajarea istoriei 
locale în matca celei naţionale, îndeosebi pentru secolele XIX şi XX. 

Astfel, se încearcă să se descifreze şi analizeze figurile de patrioţi, 
aprioric categorisiţi drept minori, datorită unor prejudecăţi încetăţenite' 
în cercetarea istorică locală, în strînsă interferenţă cu evidenţierea stră
daniei militante politic, a populaţiei autohtone majoritare din zona cer
cetată. 

Ideilor dezvoltate în acest cadru introductiv, încercăm să le răspun
dem prin prezenta schiţă monografică restitutivă despre viaţa şi activita
tea patriotului blăjan Alexandru Lupeanu-Melin, realizată în mare parte 
pe baz-a fondului documentar existent la Arhivele Statului din Cluj-Na
poca. 

Cunoscut şi apreciat de contemporani îndeosebi prin rodnica-i acti
vitate scriitoricească şi didactică, Alexandru Lupeami, s-a remarcat cu 
pregnanţă şi ca un subtil gazetar, îndrăzneţ luptător cu condeiul şi fapta 
pentru cauza poporului român, împlinirii dezideratelor sale sociale şi na
ţionale, ocupînd un loc bine definit în publicistica militantă românească. 

Imbinînd în personalitatea sa virtuţile educatorului devotat şcolii, ale 
ziaristului intransigent şi ataşat poporului său, ale luptătorului naţional 
şi social, Lupeanu a semănat încredere în viitorul neamului român, la a 
cărui prosperitate economică şi culturală şi-a adus o contribuţie valo
roasă. 

Alexandru Lupeanu se naşte la 16 iulie 1887, în localitatea Fărău, 
jud. Alba. Şcoala primară o urmează la Ciuci (azi Stîna de Mureş), aşe
zare care se bucura de existenţa unei obşti bine unite în jurul pămîntului 
şi al uneltelor, al cuvîntului şi al cîntecului străbun, unde era preot bu
nicul său, Ioan Olariu, fiu .de tribun de la 18481• Foarte important se 

1 Rămîne de timpuriu orfan de mamă, obligaţiile creşterii şi educării lui. 
cit şi a fratelui său, Octavian. sînt preluate de I. Olariu, bunicul dinspre mamă. 
Din materialu\ cercetat lipsesc date privitoare la tatăl său, exceptind o scrisoare
datată din 26 noiembrie 1907, care-l caracterizează drept un „iresponsabil care
n-are ,;imţul de părinte şi nici nu merită numele de tată"; se păstrează în Arh.. 
Stat. Cluj-Napoca, fond Alexandru Lupeanu-Melin, nr. 273, f. 6. 
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arată faptul că preotul Olariu l-a educat şi crescut pe Alexandru încă de 
mic în spiritul celor mai nobile tradiţii naţionale ale românilor ardeleni. 
Totodată el se va simţi în permanenţă legat sufleteşte de ţăranii în mij
locul cărora şi-a petrecut primii ani ai vieţii, ţărani români, care aveau 
o vocaţie a muncii bine aşezată în strădanii şi împliniri, caracterizată prin 
hă;:nicie şi spirit gospodăresc. De aici, din acest orizont, spaţial şi spiri
tual îşi va trage în mare parte seva creaţia sa literară, aceşti ţărani din 
.satul copilăriei sale, devenind eroii povestirilor de mai tîrziu2

• 

De copil Lupeanu cîştigă în familia bunicului pasiunea pentru carte. 
în casa preotului erau aduse numeroase cărţi „sfinte" şi populare. De ase
menea aveau abonament la „Unirea", ,,Telegraful român", .,Luceafărul", 
iar alte numere răzleţe din aşa zisele „publicaţii naţionale" nu ocoleau 
casa preotului din Ciuci. 

Cursurile gimnaziale şi liceale le face la Blaj, etape care constituie 
prilejuri de consolidare temeinică a cunoştinţelor dobîndite, de mare fo
los în perfecţionarea profesională ulterioară. 

Elevul studios dovedeşte pe întreaga durată, capacităţi intelectuale 
deosebite şi apreciate în consecinţă cu note şi calificative maxime. Alexan
dru Lupeanu se iniţiază acum şi gustă din atmosfera elevată a centrului 
cultural blăjan, de care va fi legat pentru totdeauna, slujindu-l cu un 
rar devotament pînă la sfîrşitul vieţii. Contactul cu un mediu cultural 
sănătos, creat prin munca neostenită a unor cărturari temerari, animaţi 
de înflăcărate sentimente naţionale, ca şi contactul cu instituţiile presti
gioase ale Blajului, cu acces 13 publicaţiile periodice, vor influenţa în mod 
decisiv evoluţia tînărului Alexandru. 

In clasele liceale desfăşoară o bogată activitate la şedinţele societăţii 
de lectură a elevilor şi redactează începînd de la 1 martie 1905 pînă la 
sfîrşitul anului şcolar gazeta literară a elevilor „Pefeanca" sub semnA
tura Humorel şi Satire!. Publică în revistă un „Prolog vesel", o satira 
„Originea femeii" şi articolul „Din poet, poet" cu fabule ca „Sarsăilă la 
stînă" şi „Către zecime" 3• 

1n această perioadă se produce debutul literar al tînărului Lupeanu 
în paginile „Revistei politice şi literare" din Blaj. Semnează proză, în
tr-un număr avînd alături nume ilustre ale literaturii române, precum 
M. Sadoveanu, Şt. O. Iosif, Al. Ciura. Este caracterizat drept un debu
tant care „nu scrie despre lucruri pe care nu le cunoaşte, care întrec 
experienţa de viaţă, cultura şi uneori puterea de judecată a oricărui în
cepător tînăr, alegîndu-şi subiecte bogate în culori, atrăg~1toare prin adu
cerile aminte ce le deşteaptă4 • 

De asemenea, din ultima clasă de liceu devine un colaborator perma
nent al revistei de nuanţă semănătoristă „Răvaşul" din Cluj, condusă de 
dr. Elie Dăianu, care de altfel îi atribuie şi pseudonimul literar de „Me
lin". Colaborarea la această revistă considerată „o vatră de viaţă româ
nească din Cluj", deşi limitată ca durată pînă în 1910, cînd „Răvaşul" şi-a 

2 Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond Alexandru Lupeanu-Melin, nr. 111, f. 1-130, 
vezi ciclul Povestiri despre oameni cunoscuţi. 

3 M. Popa, V .. Taşcu, Istoria presei literare româneşti din Transilvania, Cluj, 
1980, p. 222. 

' Telegraful romdn, LV, nr. 14, 8 februarie 1907, p, 2. 
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sistat apariţia, a constituit pentru Lupeanu, adevărata „ucenicie literară", 
o perioadă preparatorie în perspectiva devenirii sale drept „un iscusit 
muncitor în ogorul literar al neamului"5• 

După examenul de bacalaureat, tînărul ajuns la 20 de ani, pătruns 
de idealurile „luminării" ţărănimii, din convingerea de a fi util poporului 
dE' h1 sate, optă pentru seminarul teologic. Trimis de mitropolit, la semi
narul romano-catolic din Oradea, este eliminat după cîteva luni „dato
rită simţămintelor sale prea româneşti"8• 

Revine în Blaj la seminarul teologic de aici, instituţie românească de 
cul1tură recunoscută prin tradiţia cărturărească însemnată în vreme şi 
repiune. Anii de teologie au însemnat pentru Alexandru Lupeanu nu nu
mai intrarea în publicistică, atît de la modă atunci pentru toţi intelectua
lii transilvăneni, datorită condiţiilor în care trebuiau să-şi apere dezide
ratele neamului, ci dincolo de aceste preocupări el s-a întîlnit cu diferite 
discipline spirituale, citind şi acumulind date şi noţiuni de filozofie, teo
logie, drept şi istorie. Incă de la această dată Lupeanu întruchipează tipul 
autodidactului convins de capacităţi şi posibilităţi de manifestare, gata 
oricînd de a se afirma pe tărîm literar-publicistic. 

Ca preşedinte al Societăţii de lectură a teologilor din Blaj, traduce 
împreună cu cîţiva colegi „Vatra familiară" a lui F. Xaver Wetzel şi 
scoate de sub tipar „Albumul Bunea", în calitate de principal realizator 
literar şi coordonator7 • 

Evidenţiază în articole de o adîncă sensibilitate virtuţile ilustrului 
său fost profesor Augustin Bunea, ,,icoana căruia i se închină în gîndu
rile lui, idealul pe care-l poartă în suflet", un dezrobitor de conştiinţe, 
insul care posedînd vocaţia înţelepciunii, a făcut un mare pas spre dez
robirea şcolii unui neam de asuprirea străină8 • 

In perioada seminarului face două excursii în România, vizitînd mă
năstiri, sate şi oraşe, legînd o seamă de prietenii în ţară, auaiind cursuri 
de vară ţinute de Nicolae Iorga la Vălenii de Munte, pe care-l vede încă 
de atunci „un neobosit călător pe drumurile ţării, în căutarea vestigiilor 
unor civilizaţii apuse şi a documentelor de demult, în căutarea portului 
naţional şi a comorilor "folclorice, neobositul călător în timp, cel care a 
însoţit cu geniala lui minte pe vitejii români în toate luptele multisecu
lare, omul ataşat integral românimii"9• 

Lupeam1 intenţionează să participe la Congresul studenţilor români 
din 1909, de la Iaşi, în calitate de reprezentant al teologilor din Blaj, în
cercare zădărnicită de autorităţi, care au interzis în ultimul moment „eli
berarea de autorizaţii privind trecerea studenţilor români din Ardeal în 
România pentru congres"1o_ 

5 Unirea Poporului, XIX, nr. 42, 17 oct. 1937, p. 4-5. 
8 Idem, p., 2. 
7 Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond Alexandru. Lupeanu-Melin, nr. 35, f. 1-2. 
9 Idem, nr. 144, f. 14-15. 
~ Idem, nr. 56, f. 19. 
10 Idem, nr. 41, f. 1, vezi Apelul către studenţimea română de sub stăpJ.nirea 

austro-ungară; nr. 289, f. 1, vezi invitaţia oficială făcută de Uniunea studenţilor 
români prin delegatul ei Mircea R. Sirianu, vicepr~edintele uaiunii, membru ln 
comitetul organizak>r al congresului. 
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După absolvirea seminarului, nu-l incintă practicarea preoţiei, cu 
toate că i se oferă parohia din Tulgheş11 , ci în vederea desăvîrşirii studii
lor, intră ca student la Facultatea de litere şi filozofie a Universităţii din 
!Budapesta, cursurile fiind începute la 14 octombrie 1911 şi terminate în 
vara anului 1914. 

Amintirile despre anii de stl!ldenţie din capitala Ungariei, consemnate
în caiete de însemnări12, precum şi într-o serie de publicaţii, relevă spi
ritul de observaţie deosebit a lui Alexandru Lupeanu, manifestat în inge
mănare cu talentul scriitoricesc demonstrat de către acesta. 

Călătoriile din fiecare vară în satul natal îngăduie descrieri semni
ficative ale peisajului întîlnit. Autorul surprinde astfel imaginea ultimă 
a Budapestei, înainte de pornirea trenului, zugrăveşte atmosfera străzii~ 
pătrunsă de obiceiuri orientale, apoi indiferentismul şi monotonia cc in
tervin odată cu debutul deplasării, precum şi schimbarea peisajului psihic 
propriu, odată cu apropierea de zona natală şi ajungerea la destinaţia 
finală 13 . 

Infruntînd dificultăţi materiale deosebite, îşi poate des,·1vîrşi preg,'i
tirea intelectuală mulţumită stipendiului primit pentru hărnicia şi capa
citatea sa din partea Consistoriului mitropolitan din Blaj. De asemenea, 
lipsurile materiale îl obligă să predea ore de cateheză, aşa cum proceda-
seră nmlţi alţi absolvenţi teologi, studenţi la Budapesita. 'Y 

Perioada petrecută în capitala Ungariei îi permite să surprindă în 
suita de articole scrise, diferite fapte de morală, de mentalitate, emiţînd 
idc'i, comentarii şi concluzii faţă de stările sociale existente aici în com
paraţie cu cele româneşti. 

ln vremea cit a studiat la Budapesta, Alexandru Lupeanu s-a atlat 
în fruntea activităţii desfăşurate de societatea „Petru Maior" a studen
ţilor români de aici, ca membru al acesteia, iar în perioada 1913-1914, 
ca preşedinte al societăţii. 

Intrunindu-se seară de seară inclusiv duminica la sediul societăţii lor. 
stue.enţii români din capitala Ungariei foiletau ziare, discutau probleme de
actualitate, citeau lucrări literare, istorice ori politice. Aici îşi mărturi
seau ei gîndurile, greutăţile pe care le întîmpinau, discutau despre cei de 
acasă, despre meleagurile natale, despre suferinţele românilor ardeleni. 
Astfel, treptat, în aceşti tineri, se vor contura tot mai mult direcţiile unor 
aspiraţii politico-naţionale. 

Ca preşedinte al societăţii, Lupeanu sprijină diferite acţiuni organi
zate de aceasta, iar prin dinamismul său reuşeşte să facă din societate
un veritabil punct de atracţie pentru cei ce încă nu erau membri. Datele 
statistice com;emnează la 1914 un număr de 153 membri ordinari ai so
cietăţii, faţă de 147 în noiembrie 1913 şi de 105 în anul universitar 1905/ 
1906. Dintre aceştia, numărul mai mare îl reprezintă studenţii de la me
dicină (70), tehnică (35), drept (20), filozofie şi litere (16), comerţ (4) 
etc. 14 

11 Idem, nr. :J, f. 1, 
12 Idem, nr. 146, f. 1-77. 
1a Idem, nr. 144, f. 39. 
14 Idem, nr. 58, f. 6, 
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Datorită .numărului ridicat al studenţilor medicinişti, la propunerea 
lui Lupeanu, în adunarea administrativă din 22 februarie 1914, se adoptă 
-statutele privind înfiinţarea secţiei mediciniştilor din cadrul socictuţii 
,,Petru Maior". Între ţelurile urmărite de secţia mm înfiinţată, se menţio
neazc'i: dezvoltarea sentimentului de prietenie şi colegiali\ate între mem
·bri; întregirea studiilor medicale prin mijloace potrivite; însuşirea limbii 
·.şi culturii medicale române, iar ca metode de acţiune sint €numerate: in
truniri intime lunare; conferinţe şi discuţii medicale care întrunesc bare
muri ştiinţifice; înfiinţarea unor biblioteci medicale; popularizarea revis
telor medicale şi în primtJl rînd a celor româneşti15 • 

Conduşi cu multă pricepere de Lupeanu „sufletul comitetului", mem
brii societăţii au dezbătut cu seriozitate şi competenţă un larg registru 
de probleme de limbă şi literatură, filozofie, sociologie, economie, drept, 
morală, medicină, tehnică. De asemenea, la sugestia preşedintelui socie
tăţii, s-a hotărît susţinerea unui ciclu de conferinţe din domeniul istoriei 
„fă.cînd cunoscută istoria românească cea plină de învăţăminte, înaintea 
t::elor ieşiţi din şcoli străine, care în: zilele noastre poate servi drept un 
izvor de noi îndemnuri şi orientări" 16 • 

Evocarea prin disertaţii a trecutului glorios de luptă a poporului 
român, n-a făcut decît să întărească prin puterea exemplului înaintaşilor, 
conştiinţa naţională a studenţilor, discuţiile pe marginea materialelor pre
zentate dovedind concepţia lor înaintată şi o serioasă documentare asupra 
momentelor de referinţă din istoria naţională, cu aceent asupra procesu
lui formării poporului român şi limbii române. 

Considerînd societatea „un 'templu al culturii româneşti în străină
tate", fundamentat pe cultivarea limbii şi literaturii române, pe cunoaş
terea istoriei naţionale, a a:r,tei şi a muzicii autohtone, Lupeanu apelează 
în dese rînduri spre procurarea în limita mijloacelor disponibile a cît mai 
multor cărţi româneşti de valoare, de ziare şi revisrte ilustrate româneşti cu 
tablouri ale fruntaşilor naţionali, ale feluritelor scene din viaţa româ
neasc,'i 17• Se menţin strînse legături cu societăţi literare şi ştiinţifice ro
mâneşti, de asemenea, pe adresa societăţii au fost expediate, în cursul 
.mului universitar 1913/1914, de către Academia Română din Bucureşti, 
7 colete cu cărţit 8 • 

Societatea „Petru Maior" încearcă să se încadreze în mişcarea naţio
nal cultum.ilă din ~ea epocă, luînd parte, de.şi de multe ori mijloacele 
financiare nu-i permiteau, la diferite manifestări culturale ale vremii. 
Reprezentanţii soci'etăţii sînt prezenţi la serbările prilejuite de dezvelirea 
1:ustului fostului secretar general al Comitetului Naţional Român din 
11mpul memorandului, I. Russu Şirianu - din 3 mai 1914 - de la 
Şiria, cît şi la festivităţile de la Giroc din aprilie 1914, ocazionate de inau
gurarea primului monument ridicat în memoria „geniului aviaţiei ro
mâne" Aurel Vlaicu19 . 

15 Idem, nr. 60, f. 1, vezi Proiectul de statute pentru secţia mediciniştilor a 
societăţii Petru Maior. 

1~ GazTrans, LXXVII, nr. 21, 10 februarie 1914, p. 4. 
17 Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond Alexandru Lupeanu-Melin, nr. 58, f. 1. 
18 Idem, nr. 57, f. 5, vezi Raportul secretariatului societăţii Pe\ru Maior pe 

anul universitar 1913-1914. 
19 Ibidem. 
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Participarea la aceste manifestaţii a dat prilej studenţilor români de 
a-şi exprima adeziunea la lupta pentru cultivarea idealului naţional, pen
tru întreţinerea conştiinţei de neam în rîndul maselor. 

Din necesitatea realizării unui contact mai strîns între membrii so
cietăţii „Petru Maior" şi colonia română din Budapesta, comitetul în: 
frunte cu Lu peanu a acordat mare atenţie aşa ziselor „conveniri sociale": 
concerte, baluri, serate declamatorice. Dintre acestea se detaşează prin, 
marele număr de participanţi, mulţi români din Arad, Oradea, Blaj şi 
Orăştie, serata literar-muzicală urmată de dans din 1 martie 1914, care· 
şi-a găsit un larg ecou în paginile publicaţiilor româneşti ale vremii. Zia
rul „Românul" într-o corespondenţă din Budapesta notează că serata de· 
la 1 martie „a întrecut cele mai optimiste nădejdi, că publicul românesc
din Budapesta mărturiseşte că de la jubileul societăţii (n.n. 1912) nici o· 
serată sau petrecere n-a dovedit un succes mai frumos. In multe privinţe 
s-a întrecut chiar serata dansantă a jubileului, atîta căldură sufleteasc{t 
şi intimitate bună n-au fost nici atunci" 20. După ce subliniază rolul pn'
şedintelui în reuşita seratei, ,,Gazeta Transilvaniei" aminteşte că acţiu
nea s-a încheiat cu un frumos succes ..,entru societate de aproximativ 
1.400 coroane, sumă destinată creşterii bibliotecii, reînnoirii abonamente
lor la ziare şi reviste, cît şi întrajutorării studenţilor21 • 

Gazeta „Foaia poporului român", arătînd că „şi în Budapesta se
poate înjgheba o viaţă culturală românească cu condiţia să existe oameni 
care să înţeleagă asemenea mişcări frumoase şi folositoare", insistă asu
pra amplitudinii şi minuţiozităţii pregătirilor seratei din 1 martie, mani
festaţie de mare amploare şi adîncă reionanţă în masa studenţimii ro
mâne din capitala Ungariei22 . 

Un sprijin deosebit din partea comitetului conducător al societăţii, 
a primit mişcarea sportivă studenţească, prin constituirea Clubului spor
tiv „Petru Maior". Adoptînd proiectul de statute al Federaţiei sportive 
şi de gimnastică române din Ungaria, activitatea sportivă în cadrul socie
tăţii a căpătat un caracter organizat. Se forma astfel primul club sportiv 
studenţesc român, sau după cum se exprima şi gazeta „Unirea", .,tineri
mii de la Petru Maior îi revine onoarea de-a fi iniţiat la noi, românii din 
Ungaria şi Ardeal, mişcarea sportivă organizată"23 • 

Un rol important în reorganizarea mişcării sportive şi întemeierea ei 
pe baze noi i-a revenit lui Alexandru Lupeanu, care în corespondenţa 
purtată cu preşedintele Federaţiei sportive, colonel Silviu de Herbay, se 
pronunţă pentru o necesară uniformizare şi sistematizare a activităţii clu
burilor sportive existente, faţă de care federaţia să-şi aducă contribuţia 
printr-un consistent sprijin material în organizarea de campionate sau 
competiţii de amploare, ori în eventualitatea pregătirii studenţilor pen
tru întrecerile internaţionale. Arătînd că societatea academică „Petru 
.Maior" a fost întotdeauna însufleţită de năzuinţe sportive serioase, jert
find în acest sens sume însemnate, Lupeanu se pronunţă în acelaşi timp 
pentru constituirea „unei organizaţii solide şi intense a mişcării sportive 

20 Românul, IV, !'Ir. 42, 6 martie 1914, p. 5. 
21 GazTrans, LXXVII, nr. 40, 5 martie 1914, p. 6. 
21! Foaia poporului român, IV, nr. 8, 8 martie 1914, p. 2. 
23 Unirea, XXIV, nr. 2, 12 ianuarie 1914, p. 5. 
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din Ardeal şi Ungaria, care se arată a fi o înţeleaptă trebuinţă a vre
mii"24. Studenţii de la „Petru Maior", la scurt timp după constituirea lor 
în club sportiv, participă cu mult succes la două importante concursuri: 
în Dej, la 5 mai 1914 şi Orăştie, la 18 mai 1914, acesta din urmă consi
derat o adevărată olimpiadă a tuturor românilor. Cronica întrecerilor îi 
situează pe locuri fruntaşe la discipline ca: atletismul, gimnastica, scrima 
şi fotbalul25• 

Pe întreaga durată a studenţiei la Budapesta, Lupeanu colaborează 
intens la gazete româneşti din Ardeal, continuînd să rămînă adeptul scri
sului foiletonist, aşternînd pe hîrtie mărturii interesante despre viaţa şi 
evenimentele din oraşul studenţiei sale, alături de probleme şcolare şi 
de educaţie, de literatură şi artă, de diverse aspecte sociale şi de viaţă 
bisericească a românilor. După modul cum îşi alcătuia articolele rezultă 
că avea o minte bine plc'ismuitoare de limbă, capabilă de expresii concen
trate, uneori cu deschidemi metaforice în texte de nuanţe polemice, alteori 
cultivînd un limbaj direct, tăios, fapt ce-l înscrie în tradiţia plină de 
vervă a gazetăriei transilvănene. 

Foile româneşti la care colaborează sînt considerate adevărate avan
posturi pentru conştiinţa patriotică manifestată şi potenţată totodată cu 
acest prilej, precum şi ca rezervoare nesecate de energii şi comandamente
importante în procesul făuririi şi înaintării credinţei naţionale, a intran
sigenţei demnităţii de popor stăpîn pe soarta proprie. Ziarul avea calita
tea de a fi un instrument vital spiritual, cu un profund caracter militant,. 
depozitar şi mesager totodată al ideilor vehiculate de gazetarii diriguitori 
ai bătăliei pentru drepturi sociale şi naţionale. Presa în limba matern,\ 
devine suportul moral, solid pentru susţinerea aspiraţiilor social-naţionale 
şi totodată o tribună veridică de luptă pentru emanciparea deplină. 

Scrierile de foileton, multe cuprinzînd povestiri ori schiţe despre
situaţia ţăranului român din imperiu, sub aspect economic, social, politic 
şi cultural, cu eroi din satul copilăriei sale, se remarcă prin plasticitatea: 
expresiei şi accesibilitate, completate cu multă fineţe şi vervă spiri
tuală. 

Insemnările de călătorie prilejuite de excursia efectuată în aprilie 
1914, în Italia, îi îngăduie exersarea unor calităţi şi atribute ale psiho
logului versat în constatarea unor comportamente umane, totul fiind fă
cut pe marginea relatării geografice sau istorice, realizate într-un stil 
accesibil lecturii publicului26. 

Relaţia de călătorie evidentă în cadrul rubricii semnate consecvent de 
Alexandru Lupeanu în foiletonul „Unirii", cit mai ales în „însemnările· 
din Italia", reprezintă genul de aventură spirituală care se vădeşte a fi 
eliberat de constrîngerile zilnice şi care îngăduiţ interpretarea şi prelu
crarea liberă a datelor în final, odată cu accentuarea firească a factorului 
impresie, imaginaţie sau fantezie în scris. 

u Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond Alexandru Lupeanu-Melin, nr. 59, f. 8. 
25 Românul, IV, nr. 112, 24 mai 1914, p. 3. 
211 Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond Alexandru Lupeanu-Melin, nr. 147, f. 29-

108, face două excursii în Italia, prima în aprilie 1914 împreumi cu Liceul de bă
ieţi din Focşani, a doua intre 18 mai - 3 iunie 1925, ca director la „Unirea po
porului". Impresiile din ultima călătorie se păstrează fragmentar în manuscris la 
f. 64-108. 
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Notele de călătorie nu se rezumă în exclusivitate la imortalizarea ce
lor văzute, autorul fiind interesat în primul rînd de modul în care în 
Italia se scrie despre România, felul în care sînt prezentate în străinătate 
chestiunile legate de originea, limba, obiceiurile, trecutu~ istoric al româ
nilor, elemente care favorizează oglindirea modului de înregistrare şi ju
decare a gazetarului şi a stilului său. 

Comentează pe larg despre afinităţile culturale şi spirituale care 
Jr>agă cele două popoare, idealurile care le animă şi le unesc peste timp 
şi spaţiu. 

Efect deosebit asupra vizitatorilor îl are momentul simbolic din 22 
aprilie, cînd la Roma, pe mormîntul lui Inocenţiu Micu Clain se presară 
flori albe şi roşii, se leagă o fundă tricoloră, iar Lupeanu „tălmăceşte" 
celor prezenţi importanţa marelui blăjan, luptător pentru nevoile nea
mului, care a ştiut în condiţiile vremii să subordoneze intereselor na
ţionale, instituţia ecleziastică pe care o conducea. 

La întoarcere, tînărul ardelean aduce cu el sentimentul că sub sem
nul marilor idealuri, românii au aici prieteni de nădejde, oameni care ma
nifestă afecţiune şi statornicie, într-un dialog al umanismului creator, ac
tiv, catalizator21. 

Activităţile multiple datorate muncii de conducere a societăţii ,,Petru 
Maior", cît şi pregătirii ca viitor dascăl, îngăduie totuşi studentului ta
lentat şi ambiţios să-şi perfecţioneze atît stilul gazetăresc, cît şi c<:>l li
terar. 

Volumul apărut în 1912 „De vorbă cu sătenii", reuneşte o seam:l de 
.irticole publicate în „Răvaşul", ,,Poporul român" sau „Unirea"28 . 

Este o carte de propagandă educativă, adresată poporului de la sate, 
căruia i se dau sfaturi asupra învăţăturii, economiei şi curăţeniei, se fac 
consideraţil asupra hărniciei şi credinţei, date şi aprecieri asupra activi
tăţii unor personalităţi ca George Bariţiu şi Alexandru Ioan Cuza. Este 
scrisă într-un stil vioi, uşor, corect şi limpede, limba e-;;te pe înţelesul 
tuturor, dar menţinută în acela.c;i timp la înălţime literară29 • 

Fără să fie o „creaţiune" literară deosebită, cartea lui Alexandru Lu
peanu este notabilă prin faptul că scriitorul este pătruns de nevoile nea
mulu; din care face parte, demonstrind o neţărmurită dragoste şi încre
dere în nesfîrşitele resurse morale ale ţărănimii din mijlocul căreia s-a 
ridicat, h· lgîndu-şi toate sevele din uriaşa voinţă de a exista şi de a-şi 
croi o altă soartă a poporului său. 

Comitetul Central al Astrei, în şedinţa din 7 iunie 1913, avînd reco
mandarea secţiei literare şi luînd în considerare importanţa sfaturilor $i 
îndemnurilor pentru ,,educaţia şi luminarea ţărănimii" a recomandat c:-i 
acestei cărţi să i se facă propaganda necesară în rîndul maselor şi să fie 
procurată cu prioritate de către toate bibliotecile săteşti30 . 

n La corri.~pondenza rumena, II. nr. 25, 16 mai 1914, p. 1, la note bibliogra
fice gazetarul Roberto Fava aduce elogii autorului articolului „Excursii şcolare'\ 
apArut în Romdnul, IV, nr. 80, 8 mai. 1914, p, 8. 

· 211 Alexandru Lupeanu-Melin, De vorbii cu sătenii (ginduri şi îndemnuri), 
Blaj, 1912. 

· . 29 Convorbiri literare, XLVI, nr. 9, sept. 1912, p. 1060; Viaţa romdneascd, VI!, 
nr. 10. octombrie 1912, p. 137. 

80 Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond AlexandT1L Lupeanu-Melin, nr. 44, f. 3. 
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Ca un intelectual cinstit şi devotat poporului de la sate, Lupeanu 
redactează împreună cu V. Drăganu, între anii 1912-1914, la Cluj, ga
zeta pentru ţărani „Solia satelor". 

Pornind de la realităţile satului românesc, de la starea de înapoiere 
economică a ţărănimii, o seamă de articole din gazetă au fost îndreptate 
spre ridicarea nivelului cunoştinţelor în domeniul economiei agrare, cu 
scopul de a determina populaţia .satelor să introducă pe scară cît mai 
largă uneltele şi maşinile, să treacă la comasarea pămînturilor, să facă o
agricultură raţională. 

Scrisă pe un ton limpede şi călduros „cu avînt tineresc, dar în 
aceeaşi vreme cu atîta cumpănire bătrînească", într-un stil popu.Iar curat. 
gazeta a dat cititorilor săi îndrumări morale, economice, sociale, iar în 
domeniul vieţii politice ea s-a situat în temeiul programului naţional 
al P.N.R. 

Activitatea lui Lupeanu ca redactor la „Solia satelor" este caracteri
zată prin acea îmbinare a forţelor gazetarului cu dragoste de popor, cu 
energia neţărmurită izvorîtă din viaţa şi idealurile maselor. Pentru citi
torii ţărani a fost părinte şi frate, a fost conducătorul care îşi primeşte 
poruncile şi tactica luptei de la cei conduşi în slujba şi pentru binele 
cărora şi-a risipit toată energia creatoare. Şi-n paginile acestei gazete, 
Lupeanu face în dese rînduri elogiul luptei pentru obţinerea libertăţii şi 
independenţei naţionale, condiţii ale unei veritabile regenerări a poporu
lui nostru. Totodată el îi îndeamnă pe românii ardeleni ca în ciuda tutu
ror persecuţiilor la care sînt supuşi, să-şi păstreze cu sfinţenie tradiţiile 
naţionale şi să-şi cultive neîncetat limba lor31 . 

Primul război mondial îl găseşte pe Alexandru Lupeanu în Cluj, 
unde-şi continuă studiile universitare începute la Budapesta. Continuă să 
colaboreze intens la o serie de ga2ete româneşti. Refuză propunerea ten
tantă ce i se face din partea lui ['eodor Mihali de a se stalbi1i în Arad şi 
de a conduce ziarul „Poporul român" cu un salariu lunar cle 300 co
roane32. Asta nu-l împiedică să fie un- colaborator statornic cu articole 
săptămînale trimise atît la „Poporul român" cit şi la „Românul" din Arad. 
în schimbul unor „retribuţii convenabile pentru ambele părţi"33 . 

~a terminarea studiilor universitare, Lupeanu era conştient de me
nirea sa, iar crezul său politic era încă de pe acum foarte limpede. Cu 
atît mai mult cu cit dtise pînă atunci înafară de o bogată literatură isto
rică şi o sumedenie de tratate politice pe care le adnotase cu grijă şi 
la obiect. 

In 1916 revine în Blaj ca prof.esor la Liceul de băieţi din localitate. 
iar din 1918 la Liceul de fete, instituţie şcolară la care va funcţiona pînă 
la sfîrşitul vieţii. 

11 Idem, nr. 304, f. 2. 
12 Idem, nr. 5, f. 1, aminteşte drept motive ale refuzului de-a prelua condu

cerea „Poporului Român" ajutoarele primite din partea Consistoriului blăjan, pe
timpul şcolarizării sale la Budapesta şi Cluj, avînd obligaţia morală de a reveni 
profesor în Blaj. 

~3 Idem, nr. 145, f. 3, este menţionată scrisoarea primită de la Vasile Goldiş, 
directorul ziarului „Românul". cu propunerea de a i se trimite cite două articole 
1,ăptămlnal, cu un onorar de 60 coroane, 
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Din primele luni de activitate profesională se va bucura de elogioase 
aprecieri din partea conducerii liceului. Ştia să cultive excelente relaţii 
cu colegii săi, iar prin preoC<Upări, prin orizontul cultural, prin orientare 
'.1i concepţii se dovedeşte a fi o figură avansată în cadrnl generaţiei sale. 

Activitatea sa didactică se caracterizează prin conştiinciozitate şi co
rectitudine exemplară, prin tact şi înţelegere superioară a legilor educa
ţiei. Facem această afirmaţie bazaţi pe cunoaşterea personalităţii sale, a 
omului, cunoaştere pe care ne-o înlesnesc adeseori caietele sale de în
: emnări. f.le asemenea, se v,a bucura de o mare autoritate în faţa elevilor 
~:-ii, dovedind o pregătire temeinică, o informaţie amplă, o bună cunoaştere 
a cerinţelor metodico-pedagogice34• L-a preocupat cultivarea la elevi a 
sentimentului de mîndrie şi demnitate naţională, transmiterea unor cunos
tinţe esenţiale din istoria neamului nostru. Ele priveau toate momentele 
şi procesele din istoria patriei, într-o strînsă corelare cu evenimentele 
petrecute pe plan universal, descifrînd resorturile care le-au generat, for
ţele sociale implicate în desfăşurarea lor şi mai ales consecinţele pe care 
]e-au avut asupra evoluţiei istorice. Lupeanu nu uită a aduce prinosul 
de recunoştinţă al generaţiei sale cărturarilor Blajului, Şcolii Ardelene, 
lui Gheorghe Şincai, întemeietorul istoriografiei. ştiinţifice naţionale, măr
turisind în acest fel afinitatea sa de spirit cu cei care au susţinut în îm
prejurări vitrege romanit•atea poporului român şi latinitatea 'limbii sale35. 

In anii primei conflagraţii mondiale, Lupeanu se află pe baricadele 
scrisului angajant. 

Din septembrie 1915 îl întîlnim membru în redacţia gazetei „Oltea
nul" din Făgăraş, făcînd cronici ale evenimentelor militare şi politice, 
lansînd apeluri pentru ajutorarea văduvelor şi orfanilor de război, pen
tru înfiinţarea de orfelinate în localităţile mai mari36• ln acelaşi an începe 
redactarea în Blaj a unui ciclu de schiţe şi povestiri întitulat „Cărţile 
războiului", din care a reuşit să scoată primele patru numere: Cîntece de 
război, Plugul domnului, Copiii în război, Sămînţa viitorului37• 

Articolele de la „Olteanul", cît şi însemnările sale făcute în vremea 
războiului se dovedesc materiale extrem de preţioase şi semnificative în 
creionarea mentalului colectiv impactat de fenomenul cu repetabilitate 
pînă acum în lumea noastră, cu antecedente şi repercusiuni38• 

Adiacent consemnării evenimenţiale a concurenţei militare, cu toate 
implicaţiile politico-diplomatice de rigoare, în scrisul lui Lupeanu se face 
loc tratării şi interpretării războiului sub aspect mental, vizînd faţa mai 
puţin cunoscută a problemei, cu rol decisiv în teritoriul conştiinţei de 
sine şi de neam. Frămîntările curentelor de idei ale românilor transilvă
neni oprimaţi, dar dornici de libertate, indiferent de atitudinea activă sau 

a4 Idem, nr. 64, f. 1-6, vezi corespondenţa privind recunoştinţa părinţilor 
faţă de prof. Al. Lupeanu. 

as Idem. nr. 188, f. 8-9. 
88 Olteanul, VII, nr. 39, 27 septembrie 1915, p. 1; nr. 42, 25 octombrie 1915. 

p. 1; VIII, nr. 8, 21 februarie 1916, p. 1; nr. 18, 1 mai 1916, p. 1. 
17 Transilvania, LX, nr. 10:-11, oct.-noiembrie, 1929, p. 926, vezi anexa VII 

Activitatea secţiilor ştiinţifice literare. 
38 Arh. Stat. €luj-Napoca, fond Alexandru Lupeanu-Melin, nr. 157: Insem

nări despre repercusiunile negative ale războiului; nr. 158: lnsemnări despre or
fanii de război. 
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pasivă consemnată din motive obiective sau subiective, în căutare perm:1-
nentă de modificare a luărilor de opinie, stratigrafiază tabloul total schim
bat a ceea ce se gîndeşte şi se vehiculează la momentul dat nu num~1i 
sub imperiul forţei produse de cataclismul militar în conştiinţă, ci şi ... 1 
aspiraţiei către entitatea distinct vizualiz,ată. 

Cu plusuri sau minusuri, scăpări inerente ori interpretări nuanţate 
sau sinuoase, nu întotdeauna inteligibile, condiţionate totuşi cu primor
dialitate de starea existenţială a autorului în perioada bine circumscrisă 
istoriceşte, cele înregistrate rămîn totuşi imagini concrete pentru faptul 
de conştiinţă, de mentalitate, de idei. 

Unele din primele însemnări ale sale tratează aspecte legate de anii 
1914-1915, surprinzînd în mod eficient angrenarea românilor din Tran
silvania, într-un conflict militar totalmente străin intereselor nutrite 
dintotdeauna. Intrînd în război, arată Lupeanu referindu-se la guvernul 
maghiar, a luat unele măsuri care suprimau integral libertăţile cetăţe
neşti fundamentale. Viaţa economică a fost militarizată, mişcările naţio
nale şi revoluţionare reprimate cu severitate. Procesele au fost scoase din 
competenţa tribunalelor civile şi trecute curţilor marţiale. In recrutarea 
tinerilor pentru război se fă-cea deosebire între cei maghiari şi ai naţiona
Htăţilor, de aceea proporţia soldaţilor era cu totul defavorabilă românilor 
$i favorabilă maghiarilor. Românii din monarhie se zbăteau cumplit între 
grele temeri, deoarece trebuiau să lupte pentru o cauză străină şi între 
frumoase nădejdi de eliberare. 

Intrarea României în război este salutată cu mare bucurie de ro
mâni, cu toate că erau conştienţi că acest act va avea urmări grele pen
tru ei. Dorinţa puternică de unire ce se contura mai limpede la orizont 
a fost însă mai puternică decît teama de sacrificii şi jertfe. Increderea 
în izbînda dreptăţii istorice a dat tărie miilor de ţărani şi intelectuali ro
mâni ardeleni internaţi în lagăre şi aruncaţi în închisori. 

În ultimul caiet de însemnări din război, intitulat „Impresii din ar
mată", Lupeanu creionează imaginea Blajului şi a atitudinii populaţiei 
române de aici faţă de evenimentele cruciale din toamna anului 1918, 
care au dus în final la destrămarea conglomeratului de popoare şi la de
săvîrşirea unităţii statale a României. Numărătoarea inversă începe la 
1 noiembrie 1918 şi are drept punct terminal ziua de 1 decembrie 191839• 

Degringolada generală cuprinsese Imperiul dualist, viitorul monar
hiei se întrevedea foarte sumbru. Trebuia salvat ce se mai putea salva. 
încercare care va fi făcută de noul împărat Carol, gîndindu-se la fede
ralizarea sau chiar democratizarea imperiului. Dar naţionalitaţile o lua
seră înainte. Evenimentele din pragul unirii Transilvaniei cu România, 
se scurg cu repeziciune afirmîndu-se dorinţa de neînfrlnt a popontlui 
român, de a-şi vedea visul de veacuri realizat. Însemnările lui Lupeanu 
ca martor ocular şi participant activ în fruntea românilor la aceste eve
nimente primesc un plus de importanţă. 

In Ungaria izbucneşte revoluţia burghezo-democratică, notează la 
1 noiembrie 1918, ,,revoluţia poporului şi a militarilor, revoluţia ace
lora care au suferit patru ani de zile minaţi de _porunci înalte la foc şi 

39 Idem, nr. 149, f, 1-44, vezi caietul de lnsemnări "Impresii din armatl"r 
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la moarte, fără să ştie de ce luptă şi pentru ce, a ajuns şi la noi. In Blaj 
patrulează grupe de soldaţi care acostează gradele, subofiţerii şi ofiţerii 
şi-i obligă să-şi smulgă rozetele, să-şi taie stelele de la gît"40• In zilele 
următoare sînt scoase de către militari însemnele cu coroana regală de 
pe edificii şi şcoli, sînt dezarmaţi jandarmii, la gară soldaţii aclamă pa
cea, iar prin oraş circulă zvonuri c-ar fi ajuns aeroplane franceze dea
supra Braşovului şi că în Timişoara au intrat trupele Antantei. 

Lupeanu ne relatează cu lux de amănunte despre adunarea naţio
nală desfăşurată în Blaj la 4 noiembrie 1918, unde s-a declaPat cu însu
fleţită adeziune pentru unirea Transilvaniei cu România. Autorul per
sistă în descrieri asupra preludiului adunării româneşti, care a procla
mat de fapt existenţa Comitetului naţional din Blaj şi a gărzii naţionale. 
In centrul oraşului „s-a aşezat o masă lungă, iar în jurul ei stau inte
lectualii Blajului tineri şi bătrîni, în faţă garda naţională cu arma la 
umăr, cu feţele luminate de importanţa clipei mî1,1dre şi demne. Tinerii 
gardişti string armele cu putere supraomene::iscă, le string pentru că 
simt că acestea sînt ale lor şi le poartă pentru neam. Instantaneu lumea 
cîntă „Deşteaptă-te române", iar imnul sfînt răsună cu îndrăzneală de
plină, bărbăteşte şi clocotitor de vesel. Vorbesc fruntaşii Blajului, iar 
mai la urmă căpitanul Munteanu, trimisul Comitetului Naţional Romrm, 
din Arad ... După adunare, garda dă onorurile cu arma, căpitanul Mun
teanu, cu drapelul tricolor în mîini îl înclină în dreapta şi în stînga, 
spre catedrala bătrînilor care din 1848 n-au mai văzut astfel de vremi, 
spre larga pirţă şi spre colinele din jur, unde străjuieşte crucea lui 
Iancu" 41 . 

Se alege primul consiliu blăjan de organizare şi propagandă, între
git apoi în şedinţa din 11 noiembrie, cînd s-a constituit în consiliu comi
tatens, enunţîndu-se principiile călăuzitoare ale organului desemnat să 
reprezinte interesele naţionale ale românilor din Blaj. în consiliu este 
ales şi Alexandru Lupeanu ca membru în comisia de presă42 . 

O semnificaţie deosebită capiJ.tă evenimentul din 17 noiembrie 1918, 
cînd în prezenţa unui mare num{ir de participanţi, membri ai Consiliului 
naţional local şi comitatens, ai Reuniunii femeilor şi Reuniunii meseria
şilor, reprezentanţi ai corporaţiilor şi corpului ofiţeresc, cei prezenţi de
pun jurămînt de fidelitate c::'i.tre Senatul naţ.ional şi drapelul românesc 
:ta rostirea jur{imîntului faţă de drapelul naţional „pe care-l socotim 
simbolul nostru sfînt şi nici un alt simbol nu vom urma deşi toate le 
respectăm, participanţii au cîntat spontan două strofe din ►►Deş~aptă-te 
române«, iar bătrînele ziduri ale catedralei unde se desfăşura so'lemni
tatea răsunau clocotitor de accentele dezrobitului nostru imn naţia-

. nal"43 • 

Numeroase pagini din caietele de însemnări ne dau detalii despre 
evenimentul de la 1 decembrie 1918, oferite de Lupeanu ca martor ocu-

,o Idem, nr. 149, f. 2. 
" Idem, nr. 149, f. 6-9. 
41 Idem, nr. 37, f. 1. 
" Idem, nr. 116, f. 43. 
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Iar, delegat al Colegiului profesoral de la Şcoala civilă de fete din Bbj 
şi notate cu verva şi limbajul scriitorului de talent44• 

Din ţinuturile mai îndepărtate, satele au pornit la drum cu o săp
tămînă înainte pentru a nu întîrzia şi astfel a lipsi de la marea sărbă
toare. Cetele de oameni, pe jos, cu căruţa sau cu trenul, au dovedit o 
bună rînduială. În haine de sărbătoare, într-o bună ordine, flăcăi şi mai 
vîrstnici, voioşi şi însufleţiţi, cu steagurile în fruate scoase din poduri, 
din ascunzişuri numai de ei ştiute, soseau la Alba Iulia. Participanţii la 
adunare erau invitaţi să se gn1peze pe comune în frunte cu alesul ei, 
această rînduială trebuia păstrată pînă la plecare. 

Cei dintîi sosiţi sînt moţii lui Iancu şi muntenii lui Horea de sub 
poalele răsăritene ale Bihariei, ,,primii care urcă meterezele :P.tAţii şi 
scrutează zările cu bărbăţia lor de şoimi deşteptaţi la libertate. Pe altă 
parte, dinspre apus vin murăşenii din părţile Aradului, vine Orăştia cu 
ţinutul ei, vine Haţegul, vin Jiurile, cu sătenii pletoşi ca şi codrii din 
care coboară, vin mai de la stînga mărginenii de sub munţii vechiului 
hotar. De sus, de la răsărit curg Tîrnavele, curge Mureşul cu cîmpenii 
cei înalţi şi bălani, vin Someşurile, vine Bistriţa, vine Maramureşul. Co
boară dinspre miazănoapte Sătmarul şi Crişurile. Fiecare comună e cu 
steagul ei, unel~ cele din jur cu mîndri călăreţi în frunte. O sută de 
mii de oameni adestă afară în cîmp, lîngă poarta lui Mihai, ca marea 
conferinţă a fruntaşilor întrunită în cazina ofiţerească din cetate să 
toarne în paragrafe de hotărîre dorinţa cea mai mare şi mai sfîntă a Ar
dealului, unirea cu fraţii de-o limbă şi de-un sînge. Trăiască România 
Mare, era strigătul Ardealului care se smulgea din robia milenară, din 
ocara şi dispreţul străinului"45 • 

La '-două săptămîni după marele eveniment, Lupeanu în calitate de 
gazetar, însoţeşte armata română de la Blaj pînă la intrarea în Alba 
lulia46• Cronica acestui drum, cit şi intrarea triumfală a trupelor române 
în vechea cetate a Ardealului „în mijlocul unui entuziasm de nedescris, 
oraşul necunoscînd de la Mihai Viteazul încoace o sărbătoanJ mai înăl
ţătoare" oferă jurnalistului material pentru redactarea articolului „In
trarea trupelor române în Alba Iulia", publicat pe două pagini în orga
nul proclamării unităţii naţionale „Alba Iulia" şi considerat „o adevăra
tă perlă a gazetăriei noastre"47 • 

In concluzie, putem afirma că însemnările profesorului L11peanu, 
participant activ la evenimentele hot:'i.rîtoare din anii războiului, care 
dezvăluie date şi nume necunoscute, întregesc peisajul politic al vremii. 
constituind o importantă sursă de informare. Toate aspectele ce rezultă. 
din însemnările sale, parţial prezentate, constituie documente de va
loare istorică apreciabilă pentru zona Blajului, care descoperă un mili-
tant activ şi progresist în arena luptei pentru drepturile inalienabile ale 
neamului românesc. Menţionăm că Lupeanu este ales deputat în primul 

44 Idem, nr. 116, f. 2-!6, vezi tnsemnAri despre mareie act de la 1 Decem--
brie 1918. 

45 Idem, nr. 116, f. 20-24; Alba Iulia, I, număr ocazloDal, l dec. 19!8, p. 1. 
48 Alba Iulia, I, nr. 3, 17 dec. l!na, p., 2-3. 
" Unirea poporului, XIX, nr. 44, 31 oct. 1937, p. 4. 
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parlament al României întregite, membru şi vicepreşedinte al Consiliului 
ăudeţean de Tîrnava Mică. 

Din 1919 Lupeanu va conduce aproape 20 de ani ziarul „Unirea 
Poporului" din Blaj48• Ca director al gazetei, se arată preocupat de ne
cesitatea dezvoltării modalităţii de redactare gazetărească şi exprimă 
în scris opinii interesante pe marginea unor chestiuni de laborator in
tern, precum formatul, tirajul, tematica şi problematica abordată de ziar. 
Este preocupat în permanenţă de îmbunătăţirea formei şi fondului pe
riodicului, îşi alege cu mare atenţie colaboratli>rii, iar procesul selecţiei 
lor uşurează devenirea valorilor autentice ale scrisului românesc. Majo
ritatea celor care colaborează în redacţia acestui ziar, beneficiază de o 
pregătire culturală înaltă, datorită studiilor universitare, dublate tot
odată de un cert talent scriitoricesc. 
-Analizînd viaţa şi opera patriotului blăjan, constatăm că în multe 
laturi concepţiile sale sociale şi în primul rînd cele legate de ţărănime 
nu sînt scutite de anumite tendinţe poporaniste, uneori foarte înrudite 
cu cele pe care le-a profesat dincolo de Carpaţi semănătorismul. Apare 
astfel la intelectualul ardelean ideea că dificultăţile materiale în care se 
zbate ţăranul român pot fi în parte învinse printr-o comportare morală 
exemplară şi prin creşterea nivelului său cultural. Aecentul este mereu 
pus pe formarea unei înalte moralităţi în comportamentul social. In 

,cadrul acestei perspective, Lupeanu se dovedeşte un permanent luptător 
împotriva aşa ziselor „vicii naţionale", dintre care se detaşează alcoolis
mul, alături de ignoranţă, murdărie, furt, lene etc.49 E drept însă că el 
consideră că viciul beţiei prezent printre ţărani îşi are izvorul în mizeria 
socială la care sint condamnaţi aceştia, în nepăsarea claselor exploata
toare şi a statului însuşi faţă de soarta maselor populare. El dorea pen
tru societate un •cetăţean conştient de drepturile şi de „datoriile sale", 
un cetăţean pentru care dobîndirea ştiinţei şi solidaritatea socială, munca 
şi spiritul dreptăţii. moralitatea şi puterea de sacrificiu să fie elemente 
constituite conştient şi afirmate în viaţa socială spre triumful adevărului. 

Din articolele publicate în „Unirea Poporului", multe nesemnate, 
îndeosebi cele de fond, dar uşor de recunoscut datorită stilului original 
deja format, răzbate caracterul profund militant al gîndirii şi activităţii 

sale, susţinut mereu de un temerar şi îndrăzneţ spirit critic născut 

dintr-o mare vocaţie a adevărului şi luptei, dintr-o conştiinţă şi exis
tenţă ce era dispusă în orice clipă să sacrifice totul pentru împlinirea 
dreptăţii şi a binelui. 

Prin întreaga sa muncă gazetărească desfăşurată la acest ziar, Lu
peanu nu se dezice de crezul afirmat, convingător şi inteligent în anii 
începutului pe terenul ~urnalisticii, ,.scrisul lui străin de desfăşurarea 
pur mecanică, reprezintă o misiune adevărată, animată de o concepţie 

0 lnfr4~rea, III, nr. 859, 1 iul. 1923, p. 2, menţionează existenţa ln Ardeal a 
.3 2azete ,.populare": Unirea Poporului - Blaj; Dreptatea - OrAştie; Foaia po
porului - Sibiu. 

u Alexandru Lupeanu-Melin, De vorbă cu sătenii (9înli1.1,ri şi Îl\demnuri), 
Blaj, 1912, p, 94-9!1. 
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foaltă, de o idee morală, închinat binelui colectiv al naţiunii, chiar dacă 
s-a mulţumit cu rolul modest de luminător al poporului de la sate";;o_ 

In 1922 îi apare „Călăuza Blajului", o carte cu însemnări şi lămu
riri istorice asupra oraşului, cu numeroase date „culese din cărţile lui 
Cipariu, Bunea, Raţiu, Iorga, orînduite în legătură cu instituţiile şi mo
numentele existente, îmbrăcate în haina care se pare mai uşoară de în
ţeles şi de reţinut"51 • Cartea se remarcă prin informaţiile dense pe care 
le oferă cititorilor, atît cele legate de istoricul aşezării cit şi asupra in
:stituţiilor blăjene existente: reşedinţa mitropolitană, arhiva mitropoliei, 
seminarul teologk, catedrala mitropoliei, liceele, muzeele şi bibliotecile 
Blajului, folosind drept un valoros ghid pentru călătorul necunoscător 
,descins în Blap~. · 

Ca o completare la această carte, la un an i se tipăreşte „Blajul 
istoric în icoane", lucrare notabilă prin efortul documentar înregistrat 
mai cu seamă în cuprinderea unor aspecte de viaţă social-politică a 
.aşezării53• Ne oferă preţioase însemnări despre corifeii Şcolii Ardelene, 
demonstrînd că în cetatea culturală a Blajului se îmbină tradiţia croni
cărească şi superioritatea cărturărească a lui Dimitrie Cantemir cu su
flul regenerator- al culturii apusene adusă de la Roma, Viena, Tîrnavia 

-de „luceferii latinităţii", dind astfel fericita combinaţie care a prilejuit 
a doua renaştere a românilor, ca popor5~. 

Cetatea de la îmbinarea Tîrnavelor „viaţa culturală a sa, cu călu
gării, dascălii şi şcolarii săi care au înălţat flamura aspiraţiilor naţionale 
resuscitate prin noua ideologie a latinităţii, aşezare socotită prin spiritul 
său Roma mică'• face obiectul a încă şase lucrări semnate de Lupeanu 
şi apărute în intervalul 1926-19355''. 

Preocupat de literatura pentru copii. Lupeanu devine din 1922 un 
colaborator permanent al revistei „Lumea copiilor" din Bucureşti56 • De 
asemenea, pentru copii scrie în 1923 piesa de teatru „Fetiţa orfană", de
venită apoi operetă, pe muzica lui N. Oancea din Sibiu şi prezentutc"i în 
centre de seamă ca Baia Mare, Orăştie, Sibiu, Cluj, Blaj, Şimleu. Este 
caracterizată drept o operetă feerie, în care muzica reliefează perfect de 
bine toate nuanţele subtile şi delicate ale textului, care exploatează la 
maximum întreaga frumuseţe a basmului românesc. Autorul mizează pe 
efectul produs prin contraste între bine şi rău, dintre bogăţie şi sărăoie, 
dintre veselie şi tristeţe, dintre momentele lirice şi cele dinamice57 • 

In 1927 îi apare în biblioteca populară a Astrei „Minunatele întîm
plări ale lui Niţă Zdrenghea, la Bucureşti, în America şi aiurea", de 

50 Unirea Poporului, XIX, nr. 43, 24 oct. 1937, p. 6. 
51 Alexandru Lupeanu-Melin, Călăuza Blajului, Blaj, 1922, p. 6. 
52 Ideea Eu.Topeană, V, nr. 122, 1 iulie 1923, p. 4. 
53 Idem, VI, nr. 154, 21 sept. 1924, p. 3. 
54 Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond Alexandru Lupeanu-Melin, nr. 160, f. 19-20. 
:;:; Unirea Poporului,' XIX, nr. 42, 17 oct. 1937, p. 2, menţionăm lucrările: Xilo-

.grafii de la Blaj, Sufletul Blajului, Blajul şi biblioteca sa, Ce este de văzut la 
Blaj, La Piatra Libertăţii, Souvenir de Blaj (în lb. franceză)., 

st Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond Alexandru Lupean11,-Melin, nr. 32, f. 8. 
57 Albina, III, nr. 109, 2 itm. 1923, p. 1; U1tirea Popor11,lui, Y, nr. H, 8 ap.,r. 

·1923, Jt. 3. 
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fapt o culegere de poveşti hazlii, în care etalează cal-ităţi de umorist 
mucalit şi sfătos511 • 

Ca o recunoaştere a meritelor sale indiscutabile, în 30 aprilie 192:3, 
Alexandru Lupeanu-Melin este ales membru al Societăţii scriitorilor 
români la aceeaşi diată cu I. M. SadtJveanu, Ionel Teodoreanu, Cezar Pe
trescu, Scarlat Struţeanu, V. Panaitescu (Perpessicius)59• 

Deşi diferenţiate prin domeniile abordate, scrierile lui Lupeanu 
aveau un caracter unitar, căci, dacă ~i-a exersat condeiul pe tărimul 
prozei literare, memorialisticii, studiului istorico-literar, poeziei sau lite
raturii pentru copii, el le-a pus întotdeauna în slujba aceloraşi nobile
sentimente şi idealuri de luminare a poporului şi menţinere a persona
lităţii sale etnice. 

Creaţia poetică a lui, păstrată in manuscrise, deşi minorii frţt1 de 
proza literară, cuprinde o diversitate de specii: poezii lirice, balaC:c isto
rice, poeme epico-lirice şi sonete. Versurile se diferenţiază nu num<1i p1;n 
structura metrică, rimă, ci şi prin tematica abordată. Astfel, alrtturi de 
poezii de dragoste rustică, de factură coşbuciană sau poezii de album în 
care anodinul şi naivitatea îneacă emoţia artistică, a scris şi pr;ezii in
spirate din lupta pentru libertate naţională şi socială a poporului n-1stru. 
care pot suscita şi astăzi interes pentru mesajul lor patriotic înflăcărat,. 
iar unele şi pei:i.u-u calitatea artistică a versurilor6°. 

Rămînînd în domeniul poeziei, amintim că ·în 1927 pnblioă la Blaj 
„De pe Secaş, cîntece şi strigături româneşti", de fapt o culegere de 
poezii şi cîntece populare datînd din 1838, descoperite în Biblioteca arhi
diecezană din localitate şi purtînd semnătura „arhinecunoscutului Ni
colae Păulete, originar din zona Secaşului, ţinut cuprins în unghiul din
tre Blaj, Alba-Iulia şi Miercurea-Sibiului"~1. Cele 8 caiete manuscrise 
păstrate în vechea scriere chirilică cuprinzînd 160 poezii, strigături şi 
cîntece populare „scînteietoare creaţii ale poporului nostru", au fost pre
lucrate de Lupeanu şi restituite literaturii noastre, drept nişte autentice 
.,splendori populare"62• 

In aceleaşi depozite de manuscrise ale Bibliotecii centrale arhidiece
zane, Lupeanu descoperă una dintre primele pove~ti pise în limba ro
mână „Istoria lld Arhirie", din 1773, manuscri~ ajuns în Blaj prin in
termediul lui I. M. Moldovan dintr-o tipografie a Orăştiei în. a doua ju
măta,te a secolului al JCIX-lea. Cunoscută mai ales de popoarele din răsă
ritul EurO'pei şi amintită pentru prima dată la noi de Timot-ei Cipariu, 
povestea lui Arhlrie „fără schimbări şi fără adaosuri în aspectul ei cel' 
mai curat şi mai aproape de forma iniţială" vede lumina tiparului în 
192263• Se aminteşte că Anton Pann, în 1850 tipăreşte o poves;te asemă
nătoare, .,Inţeleptului Archir şi nepotul său Adam", care însă, fiind prelu
crată, păstrează foarte puţin din filonul originar ,trăvechi. 

58 Alexandru Lupeanu-Melin, Minunatele iatimplări ale lut Nfţii Zdrengh.ea 
la Bucureşti. in. Aaerfca şi aiurea, Sibiu, 1"27. 

59 Viitarnl, XIY, nr. 4570, 7 iun. 1923, p. 3, 
eo Arh. Stat. Olu,J-Napooa, fond Alexandru Lupea11u-Meltn. nr. 110, f. 3; nr. 

138, f. 18-21: nr. 13g, f, 2!1-32. 
11 Tranrilt1•n.ic, LVI., nr. 8-9, aug.-sept. 192', p. 3fi. 
112 Dimtnecţa, X:JOCU, nr. 10456, 3 feb. 1936, p. 1, 
sa I!>l4.efll. 
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Mărturii importante ne dezvă.luie Lupeanu ş1 m legătură cu istoria 
teatrului românesc din Ardeal, aducînd ca dovadă scrisoarea păstrată în 
fondurile menţionatei biblioteci, din 11 ianuarie 1756, trimisă din Blaj 
de părintele Atanasie Rednic episcopului Petru Pavel Aron de Bistra. 
Scrisoarea redactată în limba latină informează sup@riorul ecleziastic 
despre evenimentul petrecut la Blaj în decembrie 1755 cînd mai mulţi 

0elevi din localitate s-au constituit într-o grupare duP,ă obiceiul come-
dianţilor cu costumaţie şi repertoriu corespunzător. După „reprezenta
ţiile" date în Blaj, grupul actorilor a pornit spre Sebeş, Alba-Iulia, Vin
ţul de Jos, Cut, arătîndu-şi pretutindeni măiestria şi isteţimea în faţa 
publicului prezent în număr mare care „sorbea cu nesaţ versurile spuse 
şi cînt:1te în limba română de tineri cu învăţătură care puneau în ele 
suflet, avînt şi pricepere". Alarmate de efectul produs în rîndul maselor 
româneşti, autorităţile au intervenit dizolvînd trupa ambulantă, o seamă 
dintre elevi fiind exmatriculaţi, iar unii dascăli ai lor, între care I. Za
barie şi Vasile Neagoe „din lipsă de supraveghere asupra şcolarHor au 
avut mari neplăceri"64 . 

Chiar cu o astfel de existenţă episodică· acţiunea şcolarilor blăjeni 
€Ste lăudabilă, fiind o primă iniţiativă de constituire în teatru românesc 
-ambulant. 

Alexandru Lupeanu se remarcă în acţiunile premergătoare cît şi-n 
festivitJ.ţile prilejuite de serbările jubiliare de 175 de ani de la înfiin
ţarea şcolilor din Blaj. lncă din 9 martie 1929, cînd are loc conferinţa 
directorilor instituţiilor şcolare din Blaj, aceasta face Consistoriului ar
hiepiscopesc propunerea editării unui volum omagial de 400 pagini, gru
pat în două părţi. Prima parte urma să cuprindă studii şi articole pri
vitoare la istoria şcolilor din Blaj „cele dintîi de înaltă cărturărie ale 
întregului neam românesc", rolul pe care l-au avut în dezvoltarea vieţii 
publice, la deschiderea de aşezăminte culturale în toate ţinuturile ro
mâneşti65. Sarcina realizării primei părţi a volumului a revenit unui co
lectiv format din A. Lupeanu, I. Georgescu, Z. Pâclişanu, C. Suciu. Par
tea a doua, care urma să cuprindă articole şi studii ale unor personali
tăţi mar,can te ale vieţii -culturale şi ştiinţifice, ale foştilor profesori şi 
elevi ai şcolilor din Blaj, cu aprecieri asupra şcolHor Blajului şi a das
călilor lor a căzut în sarcina redactării lui Alexandru Lupeanu. 

Serbările nu s-au putut organiza la termenul fixat de 8-10 sept. 
1929, nici la cel de comemorare 11 octombrie 1929, stabilindu-se ca fes
tivităţile să se organizeze la 15 mai 1930, cumulate cu aniversarea Adu
nării Naţionule de la Blaj, menţinînd totodată praznicul în cadrele ace
luiaşi an şcolar, al 175-lea din viaţa şcolilor din Blaj. 

1n calitate de se~retar general în Comitetul de organizare a serbă
rilor, Lupeanu redactează în condiţii grafice deosebit de reuşite invitaţii
apel pentru colaborarea la volumul festiv cu eventuale amintiri şi gin
duri în pragul jubileului, ou studii şi articole care s-ar putea încadra 
în albumul de sărbătoare66• In pofida acestor pregătiri destul de intense, 

ec Societat.:,; dr; m.ii,,~. I. nr. 26, 12 oct. 1924·, p. 520-521. 
85 Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond Alexandru I,upeanu-Melin, nr. 160, f. 18. 
eu Idem, nr. 71, f. 1. 
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cu măsuri luate din timp, la care au fost antrenate un mare număr de 
persoane, dintre cele mai competente, deşi colaborările s-au adunat, vo
lumul nu a văzut lumina tiparului în condiţiile proiectate, datorită lipsei 
de fonduri. Mare parte din materialele trimise au fost publicate în nu
mărul din apri'li~mai 1937 a revistei „Cultura creştină", sub genericul 
„Blajul bicentenar", ajungîndu-se astfel ca articolele închinate unei 
aniversări să omagieze o altă aniversare, ce-i drept organic legate una 
de cealaltă67 • 

Legat de activitatea politică a lui Alexandru Lupeanu, după reali
zarea unităţii naţienale, exceptînd calitatea de deputat în primul par
lament al României întregite, a preferat să rămînă înafara convulsiu
nilor şi agitaţiilor vieţii politice interbelice. I s-a propus preluarea unor 
funcţii în organele administraţiei de stat locale, iar în 1932 i se ofer[t 
din partea naţional-ţărăniştilor o circumscripţie cu mandat si~ur de 
reuşită, dar păstrîndu-şi o anumită verticalitate a convingerilor a pre
ferat să nu le accepte. 

Lupeanu n-a făcut o politică de partid, situîndu-se dincolo de rela
ţiile personale ale oamenilor politici, dincolo de ministere şi guverne, 
trăind alături de poporul său izbînzi şi înfrîngeri din care a ştiut s[1 
aleagă puteri morale de luptă şi atitudine critică, într-o vreme cînd 
profesia de ziarist „aducea bogăţie acelora care o practică fără scrupule. 
dezbrăcaţi de conştiinţă", punîndu-se în slujba persoanelor şi nu a idei
lor: ,,Sînt dascăl şi dascălii nu pot face politică şi sînt gazetar ~i vreau 
să rămîn numai gazetar"68• 

O contribuţie deosebită şi-a adus Lupeanu la activitatea desfăşurate\ 
de Astra, contribuind cu prisosinţă la ridicarea prestigiului primei şi 
celei mai importante instituţii cultl!rale a naţiunii române din Transil
vania. Membru activ din 1909, a fost ales în 1925 membru în Comitetul 
Central, în 1929 membru în secţia literar-filologică, in 1930 preşedintele 
despărţămîntului judeţean cu sediul la Blaj, iar la 3 ianuarie 1931 este
declarat membru pe viaţă în baza paragrafelor 8-9 din statut69 • 

Lupeanu a desfăşurat o nobilă activitate în cadrul Astrei, contri
buind la alfabetizarea şi culturalizarea maselor, la găsirea mijloacelor 
adecvate de pătrundere a cărţilor pînă în cele mai izolate aşezări, la 
stimularea interesului pentru cunoaşterea slovei scrise, la deschiderea 
gustului pentru citit, fie cu soopul delectării, fie al instruirii şi ca un 
corolar la lărgirea orizontului conştiinţei. Văzînd în cultură un factor 
social şi naţional. foarte important, Lupeanu o gîndea de pe o platformă 
democratică, ca o expresie în primul rînd a sufletului maselor, a celor 
ţărăneşti mai cu seamă, fiind preocupat mereu de popularizarea ei în 
ce avea mai reprezentativ. în acest fel concepţia sa în plan cultural era 
o derivaţie firească şi consecventă a poziţiilor lui sociale. Convins de 
forţa pe care o are cultura în existenţa naţională a unui popor, se va 
strădui să contriMJ.ie în cit mai mare măsură la răspîndirea ei printre
oei mulţi, la utilizarea ei ca armă politică. 

87 Cultura creJtin4, XVII, nr. 4-5, apr.-mai 1937. 
88 Unirea Poporului, XIX, nr. 44, 31 oct. 1937, f, 4. 
a Arh. Stat. Cl11j-Napoca, fond Alexandru Lupeanu-Melin, nr. 17, f, 1.. 
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Se preconizează o serie de modalităţi concrete prin care s-ar putea 
realiza răspîndirea literaturii la sate, în condiţiile în care în Transilvania, 
datorită politicii reacţionare a oficialităţilor austro-ungare, poporul ro
mân trăia în condiţii de ignoranţă. Ca atare, din acest motiv, din cauza 
numărului mic de şcoli şi ziare în limba română, de asociaţiuni cultu
rale, din lipsă în general a unei mai largi activităţi cultural-politice, 
gustul pentru literatură era şi el mai scăzut, ceea ce a afectat şi dezvol
tarea mai impetuoasJ a acesteia10• 

Considerînd şi studenţimea răspunzătoare de ridicarea nivelului 
cultural al maselor, Lupeanu în 1913 înaintează propunerea conducerii 
Astrei, ca-n fiecare despărţămînt să fie desemnat cite un student care 
Să susţină prelegeri populare despre cărţile şi broşurile Astrei „a căror 
valoare nu o pricepe ţ<'iranul din vorbirea preşedintelui sau recomanda
rea lor în generalităţi din partea secretarului"11 . Studenţimea trebuie să 
se menţină într-o permanentă ofensivă culturală în domeniul populari
zării culturii, prin explicarea pe înţeles a tuturor cunoştinţelor „ce pot 
înlesni viaţa săteanului şi deştepta mintea lui"72• 

Lupeanu acordă importanţă deosebită acelor elemente constitutive 
ale culturii şi civilizaţiei rol'lllâneşti, care dau naţiunii noastre o indivi
dualitate distinctă şi care au constituit veacuri de-a rîndul adevăraţi 
piloni de rezistenţă ai fiinţei noastre naţionale: limba, arta naţională, 
obiceiurile, tradiţiile, portul, istoria. Aceste comori spirituale ale poporu
lui nostru sînt în accepţiunea lui principalele mijloace de educaţie na
ţională, încurajînd prin concursuri populare de port, cîntec şi dans păs
trarea „tezaurului atavic al neamului nostru"13• In concepţia sa limba 
română şi arta populară trebuiau să constituie instrumente eficace de 
luptă împotriva tendinţelor de deznaţionalizare exercitate de anumiţ-i 
factori externi, un mijloc de educare, de sădire a drafostei de patrie şi 
popor, de cultivare a sentimentului demnităţii naţionale. 

In biblioteca populară a Astrei, din proprie iniţiativă sau la cererea 
comitetului conducător al ,,Asociaţi unii", va publica o seamă de cărţi şi 
broşuri cuprinzînd atît o literatură adecvată poporului de la sate, cit şi 
sfaturi pentru respectarea normelor de igienă, de însuşire a învăţăturii, 
hărniciei şi credinţei. Lupeam1 se ocupă cu organizarea bibliotecilor, a 
caselor de cultură, a expoziţiilor, concursurilor şi serbărilor populare de 
la sate. Statisticile din 1933 menţionează existenţa în despărţămînt a 
35 de biblioteci săteşti, 36 de cercuri culturale săteşti şi 95 de acţitmi 
cu sătenii, aşa zise „conferinţe"14 , ceea ce reprezintă pentru zona Ar
dealului „un record nemai atins, ce face deosebită cinste preşedinte
lui"15. 

Urmărind o mai bună or!Janizare a despărţămîntului, a cutreierat 
satele din judeţ, soluţionind diferite probleme de. interes obştesc, in-

70 GazTrans, LXXIV, nr. 260, 27 noiembrie 1911, p. 1. 
71 Noi, I, nr. 1, 15 iunie 1913, p. 455. 
'12 Ibidem. 
T.1 Unfrea Poporului, XIX, nr. 42, 17 oct. 1937, p. 6. 
74 Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond AlPxandrn Lupeanu-Melin, nr. 56, f. 1-1!>. 

ve:o:i: Din lucrările secţiei Astra - teme in dezbatere. 
,:; Idem, nr. 46, f. 12. 
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tervenind pe lîngă autorităţile locale în vederea acordării de fonduri 
necesare ridicării culturale a maselor. Pretutindeni a fost întimpinat de 
populaţia formată în primul rînd din ţărani, cu o puternică însufleţire. 
Fără îndoială că la aceasta a contribuit şi talentul său de orator, care 
însă însemna şi priceperea de a vorbi simplu, pe înţeles, în faţa celor 
muiţi, cultivînd un verb dic.amic şi răscolitor, plin de energie, capabil 
să însufleţească şi să mobilizeze. 

A sprijinit de asemenea, înfiinţarea de cooperntive şi societăţi de 
asigurare la sate, recrutează cu multă atenţie cadre pentru înfăptuirea 
programului elaborat de el, sprijină organul de presă al despărţămîntului 
Blaj „Răvaşul Astrei", care din primul său număr face o temeinică ana
liză a mijloacelor folosite de Astra în opera de culturalizare a mase
lor16. La iniţiativa lui Alexandru Lupeam1, în intervalul 1934-1936, se 
deschid în Blaj două şcoli „superioare ţărăneşti", una de băieţi, în 1934 
şi alta de fete, în 1936, cu o durată de trei săptămîni, cu scopul de-a 
forma pentru satele despărţămîntului „agenţi ai culturii din chiar sinul 
poporului"n. Şcolile deschise sub îndrumarea Camerei de agricultură 
din Blaj aveau menirea de-a împărtăşi plugarilor „învăţături folositoare 
meseriei lor, pe care să le aplice apoi cu înalt randament în satele de 
baştină". Paralel cu însuşirea informaţiilor practice din agricultură, şco
lile oferă cursanţilor şi o serie de alte cunoştinţe necesare ridicării nive
lului lor cultural din domenii ca: istorie, geografie şi civilizaţie, artă, 
economie, iar pentru fete completate cu: ştiinţa menajului, ţesut, rufărie, 
cunoştinţe pentru îngrijirea şi creşterea copiilor, muzică etc.78 

Lupeanu nu a tratat unilateral problema orientării şcolare şi pro
fesionale a elevilor şi a sfătuit învăţătorii din despărţămîntul său, să 
orienteze pe absolvenţii şcolilor primare spre meserii şi spre activităţi 
productive din agriculturii, întrucît el aprecia că cele două ramuri asi
gură bunăstarea şi prosperitatea materială a poporului. Considera edu
caţia profesională a copiilor, învăţarea de aceştia a unor meserii prac
tice, un mijloc de întărire a elementului românesc, fapt ce-l determină 
încă din 1909 să aducă în Valea Jiului, la Petroşani, cîţiva tineri din 
Ciuci ca ucenici .la minele din zonă, pentru ca apoi introduşi în această 
meserie, să o răspîndească în zonele miniere cu populaţie majoritară 
românească79. 

Din decembrie 1934 simptomele unei boli necruţătoare il determină 
să părăsească pentru un timp Blajul, internîndu-se la Clinica chirurgi
cală din· Cluj. Starea sănătăţii i se amelioreaz:~ in urm,1 i1-tc»·,.·entiei chi
rurgicale, dar nu peste multă vreme, în iunie Hl:37, E''.o',:~ 1:itcr:~,1t din 
nou. Era în pragul marilor festivităţi prilejuite de sărbătorirea trecu
tului de 200 de ani a Blajului, din 24 iunie 1937. Se întîmpla astfel ca 
principalul organizator al praznicull\Ji care cu ultime puteri şi cu tot 
mai puţină vlagă, regizase cu minuţiozitate şi în cele mai mici detalii 
întreaga desfăşurare a serbărilor să fie marele absent. Mai mult, în 
aceeaşi zi de aleasă sărbătoare apare „Evocări din viaţa Blajului" a lui 

18 Răvaşul Astrei, I, nr. l, 20 apr. 1936, p, l. 
77 Arh. Stat. Cluj-Napoca, fond Alexandru Lupeanu-Melin, nr. 53, f. l. 
78 Răvaşul Astrei, I, nr. 1, 20 apr. 1936, p. 2., 
79 Unirea Poporului, XIX, nr. 46, 14 noiembrie 1937, p. 4. 
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Alexandru Lupeanu „carte apologie a oraşului şi a oamenilor săi" adusă 
ca o ultimă cinstire de marele patriot, Blajului bioentenar~0• 

La 7 octombrie 1937, la numai 50 de ani, în plină muncă creatoare, 
Alexandru Lupeanu Melin se stinge din viaţă fiind înmormîntat în 
Blaj, după cum se specifica în testamentul său: ,.Doresc să fiu înmor
mîntat în Blaj, alături de ceilalţi dascăli ai şcolilor bătrîne, unde am 
trăit, am muncit din cea mai fragedă tinereţe. înmorrruntarea mea să fie 
simplă, lipsită de fast. .. 11 s1. 

„Alexandru Lupeanu Melin, nota gazeta ►►Naţiunea română«, moare 
tînăr, în deplină maturitate a calităţilor sale de om şi a talentului său 
de scriitor. Prin dispariţia lui, Ardealul pierde un rar om de cultură, pe 
unul dintre cei mai buni şi duioşi fii ai săi, iar tagma scriitoricească · !'ii 
gazetărească pe unul dintre cei mai străluciţi reprezentanţi ai ei. Că 
Alexandru Lupeanu a muncit întreaga viaţă complet dezinteresat, fără 
pretenţii de răsplată materială, fiind un cumulard la muncă şi nu la 
îmbogăţire, ne-o dovedesc puţinele lucruri rămase în urma lui: cîtev:.i 
dulapuri cu cărţi şi manuscrise şi mobilierul sărac al unei singure în
căperi"82. 

Se înţelege că această puternică personalitate a avut şi limitele sale, 
unele impuse de mediul în care a crescut, de condiţiile sociale şi poli
tice în care s-a format şi activat înainte şi după unire, dar care trebuie 
privite în ansamblul gindirii patriotului, care se dovedeşte înaintată şi 
valoroasă. 

In aceste limite, Alexandru Lupeanu nu s-a abătut însă niciodat,i, 
de la ceea ce înseamnă o dragoste sinceră şi militantă faţă de poporul 
în care s-a născut, faţă de omul simplu şi modest, dar de bun simţ de 
la ţară, producător al atîtor valori materiale şi spirituale, păstrătorul 

celor mai autentice tradiţii populare. 
Dascăl, scriitor şi gazetar, Lupeanu şi-a închinat întreaga sa activ.i

tate desfăşurată cu dăruire şi abnegaţie luminării poporului, realizării 

năzuinţelor lui cele mai îndrăzneţe. Prin acest ideal pe care l-a slujit 
toată viaţa, dăruindu-i inima şi condeiul, Alexandru Lupeanu Melin şi-a 
asigurat o pagină de onoare şi recunoştinţă în cartea vredniciilor româ
neşti. 

VIOREL TOŞA 

ALEKANDRU LUPEANU-MELIN (1887-1937). ATTEMPT OF 
A MONOGRAPHIC &SSA Y 

(Abstract) 

Achieved at large on the basis of the extant documentary fond in the State 
Archives in Cluj-Napoca, the present commun.ication brings precious information 
concerning the life and activity of the patriot Alexandru Lupeanu-Melin. 

• Alexandru Lupeanu-Melin, Evocări di11 viaţa Blajului, Bla4, tro7. 
e1 Unirea Poporu.lui. XIX, nr. 42, 17 oct. 1937, p. 2, 
82 1',aţiunea Romdnd, III, nr. 223, 9 oot. l!t37, p. I. 
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Wellknown and appreciated by his contemi,oraries especially as a writer and 
for his fruitful didactic activity, Alexandru Lupeanu strikingly remarked himself 
as a subtle journalist, a bold fighter with his pen and deeds for the cause of the 
Romanîan people, for the fulfilment of its social and national demands, occupying 
an important place in the Romanian militant journalism. 

Born in 1887 at Fărău, Alba county, Lupeanu attends primary school in 
Sîntana de Mureş, then gymnasiwn and secondary school in Blaj, town to which 
b.e will be forever tied, serving it with rare devotion up to the end of his life. 

He attends tlae Theologic Seminary in Blaj, then the Faculty of Letters and 
Philosophy in Budapest whicll he continued afterwards in Cluj too. 

He starts bis activity by writing prose publishing in the „Politica! and Lite
rary Review" from Blaj and „Letter" from Cluj. He collaborates then to more 
than 20 Romanian newspapers and reviews from Ardeal and the country. He is 
the manager of the gazette „Union of the People" in Blaj which he directs bet
ween 1919-1937. 

He writes approximately 32 books and story booklets, sketches, short stories, 
poems and plays. Since 1922 he is member of the Association of Writers from 
Romania. 

Joining in his personality the virtues of the educator devoted to school 
during the 20 years of his managing the Secondary School for Young girls from 
Blaj, those of the intransingent and attached to bis people journalist, and those 
of a national and social fighter, Lupeanu spread confidence in the future of tbe 
Romanian people to whose economic and cultural prosperity he brought his va
luable contribution. 


